LA  DIVISION 

Les prog de 2008 place la technique opératoire de la division au CE2

Cela signifie que le SENS est vue dès le CE1

Nécessité d’une continuité de la méthode et des pratiques en concertation avec les autres collègues du cycle.

La progression 
Elle s’appuie sur le matériel de base : bloc multi base

Souvent utilisés au CP dans la compréhension des nombres ceux-ci auront l’avantage ici de permettre la visualisation des algorithmes opératoires par les jeux d’échanges de plaques 

Au CE1
On approche la division à partir de 2 nbr entiers dans des prbs de partage  et de groupement 

* situation de partage 
On parle de division partition 

Sa fonction est de DISTRIBUER 

On cherche ce qu’il y a dans chaque part = la valeur d’une part 

Ex : 3 pirates se partagent  12 pièces d’or  combien chacun en aura ?

Avec les blocs multi base les enfants distribuent 1 par 1 les pièces aux pirates 

Puis l’écriture mathématique est proposée : 12 : 3 = 4
* situation de groupement
C’est la division quotition

Sa fonction est de faire des paquets : REGROUPER 

On cherche le nbr de part que l’on peut faire  , on utilise le voc « combien de fois »

Ex : dans chaque bourse il doit y avoir 3 pièces d’or , il y a 12 pièces en tout

Combien y a-t-il de bourses contenant 3 pièves d’or ? 

Avec les bloc multi base, les enfants distribuent 1 pièce par 1   ou  3 par 3 

En utilisant les termes : combien de fois  et  partager  on voit le signe   :  
Au CE2 

On poursuit la mise en place du SENS 

Mettre ne place des situations prbs avant de commencer la technique opératoire 

Travailler sur la notion de multiple (qui permet de travailler la division quotition : combien de fois dans ) 
Ce sont des situations concrètes de manipulations de pièces 

Ex : théo n’a que des pièces de 50 c  il veut avoir 800 c 

50 x 1 / 50 X 2 / 50 x 3 / etc ….  8 pièces de 50 c 

Des exercices de systématisations sont proposés en parallèle tel que : 

« Cherche les multiples de 15 demandés, puis réponds » 

15 x 1 = . . . 15 x 2 = . . . 15 x 3 = . . . 15 x 4 = . . . 15 x 5 = . . . 15 x 6 = . . . 

35 est-il un multiple de 15 ? . . . . . 

60 est-il un multiple de 15 ? . . . . . 

75 est-il un multiple de 15 ? . . . . .
Les manipulations liées à « combien de fois dans … «  donne des divisions justes $

Mais il y a des cas ou le quotient n’est pas juste

LE QUOTIENT NON JUSTE

Diviser c’est chercher 2 nbrs : le quotient et le reste en situation de groupement et de partage également

- 19 : 2 ? q = . . . et r = . . . 

- 26 : 3 ? q = . . . et r = . . . 

- 31 : 4 ? q = . . . et r = . . .
Mise en place de la technique opératoire 

Avec le matériel multi base (on sépare bien ce qu’on utilise : quotient  et ce qui reste : le reste)

 « Le chef des pirates veut partager 557 pièces d’or en trois parts égales. »
[image: image1.emf] 557 : 3         [image: image2.emf]    [image: image3.emf]   [image: image4.emf]
On distribue jusqu’à ce qu’on ne puisse plus !
Puis Introduction de la potence 
Avec les élèves on prendra appui sur le dernier problème qu’ils viennent de rencontrer et pour lequel une manipulation a été effectuée. Dans la présentation ci-dessous, nous restons sur l’exemple de 557 : 3 ?

[image: image5.emf] 557  [____[image: image6.emf]    [image: image7.emf]   [image: image8.emf]__3____________
                                 [

                                 [

                                 [

                                 [

Il s’agit ici la fin de la progression sur les divisions au CE2 tel que le propose les programmes.
Au CM1, passage à 2 chiffres au diviseur. 
Après une période de réactivation de ce qui a été mis en place au CE2. Il sera proposé aux élèves des situations problèmes identiques à celles du CE2 (groupement et partage) avec des énoncés similaires, la nouvelle variable introduite sera alors le diviseur à deux chiffres. 

Tout comme au CE2, on commencera par des nombres facilement manipulables et en tout premier lieu 25.

- l’élèvedoit reconnaitre les 2 types de prbs (partage et groupement)

- il doit apprendre à estimer le quotient 

Ex : 862 : 25 = j’ai 8 centaines et je ne peux les diviser par 25 / aussi je vais prendre 82 dizaines donc j’aurai un quotient à 2 chiffres

- on retire les manipulations progressivement pour ne favoriser que la potence 

- cm1 : division de 2 entiers à 2 chiffres voire 3 et plus 

             Division décimale de 2 entiers mais avec quotient décimale 

CM2 : division décimale de 2 entiers mais avec quotient décimale 

            Division décimale avec dividende décimal 

 Place dans les programmes 2008 
Extraits 

CYCLE DES APPRENTISSAGES FONDAMENTAUX - PROGRAMME DU cycle 3 
MATHÉMATIQUES 
1 - Nombres et calcul (p. 23) 
Le calcul posé : la maîtrise d’une technique opératoire pour chacune des quatre opérations est obligatoire. 

PREMIER PALIER POUR LA MAÎTRISE DU SOCLE COMMUN : COMPÉTENCES ATTENDUES À LA FIN DU CM2 
Compétence 3 : (p. 27) Les principaux éléments de mathématiques et la culture scientifique et technologique L’élève est capable de : - utiliser les techniques opératoires des quatre opérations sur les nombres entiers et décimaux (pour la division, le diviseur est un nombre entier) ; 

CYCLE DES APPROFONDISSEMENTS - PROGRESSIONS POUR LE CE2 ET LE CM1 
Nombres et calcul (p. 38) 
Cours élémentaire deuxième année 
- Connaître et utiliser certaines relations entre des nombres d’usage courant : entre 5, 10, 25, 50, 100 ; entre 15, 30, 60 - Effectuer un calcul posé : addition, soustraction et multiplication. - Effectuer un calcul posé : connaître une technique opératoire de la division et la mettre en oeuvre avec un diviseur à un chiffre. - Approcher la division de deux nombres entiers à partir d’un problème de partage ou de groupements. 

Cours moyen première année 
… 

- Effectuer un calcul posé : addition et soustraction de deux nombres décimaux ; 

- Effectuer un calcul posé : multiplication d’un nombre décimal par un nombre entier ; 

- Effectuer un calcul posé : addition et soustraction de deux nombres décimaux ; 

- Effectuer un calcul posé : division euclidienne de deux entiers ; 

- Effectuer un calcul posé : division décimale de deux entiers ;
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